



倒计时 121 天

掐灭您手中的烟 为奥运作点贡献

北京从下月起开始“禁烟运动”

对计划进入北京奥运场馆观看比赛的烟民来说，从现在起也需要像参赛运动员一样进行艰苦的“备战”。从下个月开始，北京奥运场馆周围以及北京绝大多数的公共场所都禁止吸烟，吸烟者想要抽上一口或许比在北京最繁华路段找到车位都难。



漫画 俞晓翔

国内最严禁烟令

“新的禁烟令将更为严格，而且执行起来可操作性更强。”昨日记者电话联系了北京市法制办秘书处后，工作人员以未获得授权为由谢绝了采访，但他也简短介绍了新禁烟规定的特点。随后记者在互联网上找到北京市法制办早前公布的《北京市公共场所禁止吸烟的若干规定（草案）》，其中禁烟场所的限定非常清晰和广泛。

与早前笼统的公共场所限制和说明相比，新规定更加细化了场所并扩大了范围。新规定中首次要求在露天体育场馆、健身场所和对社会开放的文物保护单位等公共场所实施室内及室外禁烟，并首次对餐厅、宾馆、饭店、旅店、招待所、培训中心、度假村等公共场所提出在室内禁烟的要求。

另外，依据新规定的送审稿说明，北京各机关、团体、企事业单位的办公、会议场所及食堂、卫生间、通道走廊、电梯等室内区域也将全面禁烟。如此细致和全面的禁烟公共场所的限定，也是国内以往诸多禁烟令中最为严厉的。

不过在新禁烟规定中，对违规吸烟者的处罚却和以往有很大区别，早前的罚款处理被取消，而只要求现场熄灭。据称，此个体处罚免除是因为此前在征求意见过程中听取了更多人的声音。不过吸烟者所在的禁烟场所，将会因劝阻不力而受到行政处罚和通报批评。

拒绝吸烟只为健康

去年世界无烟日（5月31日）前，卫生部曾发布了《2007年中国控制吸烟报告》，其中数据显示我国当时约有3.5亿吸烟者，居世界各国和地区之首。每年死于吸烟相关疾病的人数近100万，每年死于二手烟的人数超过10万。而据世界卫生组织估算，我国烟民数量在以每年300万的速度增长。作为拥有约400万烟民的北京，北京奥运会期间的“无烟奥运”的承诺要兑现，确实有些艰难。

出于现状考虑，《北京市公共场所禁止吸烟的若干规定（送审稿）》中亦有限制吸

烟的相关规定，餐厅、宾馆可设置有明显标志并具备良好通风条件的室内吸烟室或吸烟区，其无烟客房的比例不得低于七成。但据了解，如此限制会在随后有补充规定的情况下，可吸烟区域越来越小。

国内某门户网站在上月一次调查中，有70.7%的受访者赞同在公共场所全面禁烟。另外，绝大多数网友们都认为拒绝香烟是出于对个体和公众的健康需要。

下个月开始实施的《北京市公共场所禁止吸烟的若干规定》，已经受到国际社会广泛关注。因为该规定不但被认为将有效支持“无烟奥运”，也会成为随后北京和中国公共场所禁烟和控烟立法的新起点。

全面禁烟已进入倒计时

《北京市公共场所禁止吸烟的若干规定》是北京市政府围绕奥运会的多个立法项目之一，“加强公共场所禁止吸烟工作，是实现‘无烟奥运’、创建健康城市的需要。”北京法制办早前曾向媒体介绍了新禁烟规定出台的背景。

受世界关注的《烟草控制框架公约》，是世界卫生组织制定的第一部公共卫生国际公约，也是第一部限制吸烟的全球性公约。该约定于2006年1月9日在我国生效，后者加入时承诺在2011年1月9日全面实施。

换句话说，在还有不到三年的时间里，我国就要兑现现在室内工作场所、公共交通工具、室内公共场所全面禁烟的承诺。今年是北京奥运会《烟草控制框架公约》生效后的第一届奥运会，所以对北京来说禁烟是必须的，而对国内来说这只是全面禁烟的倒计时开始。

这些信息对吞云吐雾的人群来说绝不是好消息，可对更多希望拥有健康的人来说，这个世界一下子会纯净很多。 快报记者 沈忱

两千警力维持火炬接力秩序

旧金山已经准备好了

北京奥运会火炬于美国时间8日4时左右抵达旧金山国际机场，近500名警察将守护圣火直到开始传递。为了保证火炬接力顺利进行，接力路线不排除临时改变的可能，到时有2000多名警察到场维持秩序。

旧金山是美国华人最多的城市，在旧金山的地图上，中国城占的面积着实不小。事实上旧金山的人口近三分之一都是华裔，而北京奥运会火炬传递，最欢迎

的莫过于华人了。火炬传递的宣传旗早早就飘荡在中国城的电杆上，这也是旧金山市感受奥运火炬传递氛围最浓的地方。

谈起火炬接力，一位华人用不太标准的普通话表达着他的喜悦，“作为北美唯一的接力城市，这是旧金山的骄傲，我们一直期待着这天的到来，我会到现场去观看接力，为火炬助威。” 捷报奥运联盟特派记者 王继飞(发自旧金山)

旧金山有个奥运狂人

北京将是他第11次奥运之旅



75岁的乌拉德米尔有三件宝贝，那是三支奥运火炬。为了这三支火炬，乌拉德米尔花了3800美元。“1984年洛杉矶奥运会，我参加了火炬接力，并捐了3000美元得以保存这支火炬。”乌拉德米尔说。2002年的盐湖城冬奥会、2004年的雅典奥运会，他都参加了火炬接力，并买下了火炬。

在4月9日开始的北

京奥运会火炬接力旧金山段，乌拉德米尔将手持火炬出现在接力现场，这是他第四次火炬接力，“这也将是我的第11次奥运会之旅。”

乌拉德米尔是犹太人，出生在苏联，后来因为第二次世界大战，为了躲避大屠杀随父母逃难到了美国，1975年落户在旧金山，1981年成为美国公民。也许是早年经历过战争、目睹过战争带来的死亡，乌拉德米尔非常痛恨战争，而奥运会则正好是和平的象征，因此他无限热爱奥运。

乌拉德米尔是奥运会的狂热爱好者，他对每项运动都喜爱，特别钟爱的是体操、游泳以及足球。他的第一次奥运会经历是1976年的蒙特利尔。从那里开始，乌拉德米尔就开始了漫长的奥运会马拉松。“我参加冬奥会、夏奥会，算起来已经有10届了。”

捷报奥运联盟特派记者 王继飞(发自旧金山)

林莉第一棒？有这一说



林莉

将有超过10名华裔火炬手参与旧金山圣火传递。当然，谁是第一棒还是所有圣火传递城市最关心的问题。“前奥运选手林莉将跑第一棒。”记者一到旧

金山就听到当地市民间流传着这个消息。不过，林莉则表示，她尚未获得关于担任奥运火炬手的具体内容，包括时间、地点等，还需要等待主办单位进一步通知。

林莉曾连续参加三届奥运比赛，并在巴塞罗那奥运会勇夺游泳金牌。据当地华人社团有关人士介绍，退役后，林莉一直和丈夫、女儿生活在旧金山附近的美丽小城圣荷赛。林莉表示，参加此次奥运圣火传递有两层意义：首先她是作为前奥运会运动员参加圣火传递，其次她是旧金山居民，是作为城市一分子参加圣火传递。 谢思佳

郎平伤病多，坚持锻炼



郎平

为回美国当火炬手，郎平日前提前结束了美国女排二队在日的训练，回美国“热身”。

在被问到为何提前返回时，郎平表示自己好久没

看到女儿了，想提前回去陪陪她。更重要的是，4月9日她将参加北京奥运火炬在旧金山的传递活动，要早点回去准备一下。“回去要倒倒时差，再锻炼两天，以一个良好的精神面貌当好火炬手。”郎平说。

郎平因多年的大强度训练现在满身伤病，刚被公布担任火炬手时，很多关心她的人担心她是否能跑完全程。对此，一位接近郎平的人士转述，郎平为当好奥运火炬手正在坚持锻炼。郎平说，她曾经是中国申奥代表团的一员，有幸目睹了申奥全过程，能够参与奥运会对于每一个运动员来说，都是光荣而又梦想的目标。 谢思佳



北京出租车内的禁烟标志



北京餐馆内的禁烟标志

北京禁烟迫在眉睫

“公共场所禁止吸烟”的提示牌，在国内随处可见，但无论是在禁烟大街、饭店大堂还是篮球馆的卫生间门口，吸烟的人总是很多。即使是在南京最繁华的新街口和湖南路，硕大的禁烟提示牌也无法阻止全部烟民，随处可见烟民们在城市的各个角落吞云吐雾。

国内许多城市早在十几年前就曾有禁烟规定，北京在1996年便出台了禁烟规定，但笼统的限定范围让禁烟效果并不如意。早在北京申办2008年奥运会之初，北京奥申委便承诺“无烟奥运”。而在国际城市排名中稳步上升的北京，也需要一个和自己身份相匹配的禁烟状况，毕竟这也是城市文明的一个重要组成部分。

“与国际惯例保持一致，将有利于北京实现‘无烟奥运’的承诺。”日前接受记者采访时，北京市法制办法规二处处长张培莉介绍说，《北京市公共场所禁止吸烟的若干规定（送审稿）》也是广泛听取了社会各界的意见。

北京'08

奥运会特刊

我们的奥运



24小时读者热线:96060
江苏都市网www.js.cn
(江苏首席生活门户网)

A35 版

2008年4月9日 星期三
责编:袁岚 美编:侯婕 组版:巫忠伟